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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 52  
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO  

  
En Trehuaco, siendo las 10:30 Horas del día lunes 12 de mayo del 2014, en sala legalmente 
constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Trehuaco, presidida por el 
señor Concejal RAUL ESPEJO ESCOBAR y con la presencia de los señores Concejales. 
 
- LUIS SANHUEZA ZURITA  
- VICTOR CHANDIA ARCE  
- NORMA MONSALVE CONSTANZO 
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- NORMA TORRES FUENTES  
 
Como Ministro de fe la Secretaria Municipal Srta. Lucy Cartes Ramírez 
 
TABLA.-   
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR: 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 51 (05.05.2014) 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA  
1.- Ord. Nº 006, a Luís Toledo 
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Balance de ejecución presupuestaria primer trimestre salud. 
2.- Ord. Nº 142, del Dpto. de Educación, remite Balance de ejecución presupuestaria, primer 
trimestre. 
3.- Ord. Nº 114, del Dpto. de Salud, remite  Balance de ejecución presupuestaria primer trimestre 
 
2.3.- ANÁLISIS 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES.  
 
6.- ASUNTOS NUEVOS.  
 
7.- INCIDENTES. 
 
 
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR. 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 51 (05.05.2014) 
Sin observaciones: 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad aprobar el Acta Nº 51 de fecha 05.05.2014 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA 
1.- Ord. Nº 006, a Luís Toledo 
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Balance de ejecución presupuestaria primer trimestre salud. 
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2.- Ord. Nº 142, del Dpto. de Educación, remite Balance de ejecución presupuestaria, primer 
trimestre. 
3.- Ord. Nº 114, del Dpto. de Salud, remite  Balance de ejecución presupuestaria primer trimestre 
 
2.3.-ANALISIS 
En relación al balance de ejecución presupuestaria de salud, los señores y señoras concejales 
señalan que a pesar de que fue entregado a través de oficio, solicitan que además se entregue el 
documento firmado y timbrado, por lo que no lo recibirán por hoy. 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE 
El concejal Luís Sanhueza, pregunta cuándo comenzarán a trabajar los tractores. 
 
El concejal Raúl Espejo responde que ésta semana, y que comenzarán en el sector interior, en Minas 
de Leuque. 
 
La secretaria municipal, agrega que se contrataron los choferes de los tractores y que la semana 
pasada comenzaron a practicar, que como señala el concejal Raúl Espejo el señor Alcalde ya informó 
en algunas juntas de vecinos que ésta semana se pretende comenzar con el trabajo, que habrá un 
funcionario encargado de coordinar el trabajo de los tractores y de las maquinas y que es el señor 
Isaías Cruces quién estará permanentemente en terreno, y que además se solicitará un aporte de 12 
mil pesos por hora por el trabajo de los tractores.  
 
La concejal Norma Monsalve dice que es bueno que haya una programación, que exista una persona 
encargada de coordinar el trabajo, que conoce una muy buena experiencia con el trabajo de las 
maquinarias de Portezuelo, dice que espera que cuando el otro tractor esté operativo pueda trabajar 
en otro sector y no los dos en el mismo lugar.      
 
El concejal Luís Sanhueza, señala que conoce al señor Isaías Cruces y que es una persona muy 
ordenada y responsable, que cree que lo hará muy bien. 
 
El señor Raúl Espejo dice que es un tema difícil el trabajo de las máquinas en terreno, que es muy 
difícil darle solución a todos, pero con un trabajo bien coordinado se podrá avanzar bien, agrega que 
es bueno contar con una persona encargada y sobre todo si ésta persona es buena para hacer su 
trabajo. 
 
La concejal Norma Monsalve sugiere que se priorice por sector, reiterando el trabajo que hace 
Portezuelo donde hay un señor que tiene una nomina de las personas que necesitan máquinas y que 
es como la función que cumplirá el señor Isaías Cruces, sugiere que se le informe al operador donde 
va a ir a trabajar para que se prepare y así al otro día salga temprano a trabajar y que se quede en el 
sector si es necesario y si hay cinco o seis personas que necesitan de las máquinas que se les haga 
el trabajo para no estar volviendo después al mismo sector. 
 
La concejal Norma Torres señala que así está pensado, que a la persona que se le de esa función 
tenga exclusividad total, disposición total para lo que está realizando, por lo tanto será difícil que se 
produzca demora, que es lo que ha pasado con las máquinas que hay personas que llevan un año 
esperando, porque ahora el encargado sabrá de los trabajos y llevará una nomina ordenada. 
 
El concejal Miguel Vargas agrega que con el tema de los tractores no tendrán problemas como con 
las retroexcavadoras ya que éstas se ocupan todo el año y los tractores no, dice que la gente puede 
estar más tranquila ya que en la costa la siembras son más tarde que en los sectores interiores  y 
obviamente estarán más tiempo en los cerros ya que en la costa recién la ocuparan como en agosto. 
 
4.- CUENTA COMISIONES 
No Hay 
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5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
No hay  
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
No hay  
 
7.- INCIDENTES  
El concejal Luís Sanhueza, pregunta cuando se realizará la capacitación de la nueva ley  
 
La secretaria municipal dice que el señor Alcalde le pidió que se contactara con el señor Oscar Aedo 
para ver el tema de la  capacitación, informa que cobra $1.000.000 por la capacitación, que se 
realizaría en dos jornadas, que pueden ser dos tardes y en primera instancia los días miércoles 28 y 
jueves 29 de mayo, desde las 14:00 hrs en adelante y para 25 a 30 personas. 
 
La concejal Norma Torres pregunta si es solo para los Concejales o para funcionarios también. 
 
La secretaria municipal dice que para todos, incluyendo funcionarios y directivos. 
 
La concejal Norma Monsalve dice que es barato y que es una capacitación que no deja de ser 
importante, que se le debe sacar el mayor provecho ya que ella no sabe nada de la nueva ley. 
 
El concejal Luís Sanhueza dice que el abogado tendrá que tener la paciencia de responder a todas 
las dudas independiente del monto que cobre. 
 
El concejal Miguel Vargas dice que en lo personal no le gusta este tipo de capacitación y no podría 
asistir en ese horario. 
 
El concejal Víctor Chandia dice que está de acuerdo siempre y cuando esa plata no salga de la del 
Concejo, que como concejales tienen derecho a capacitarse con los dineros que están estipulados 
para eso. 
 
La concejal Norma Torres le pregunta si lo que quiere decir es que esos dineros no se ocupen para 
los funcionarios. 
 
El concejal Víctor Chandia responde que no, que lo que quiere decir es que si se va a ocupar dinero 
para capacitación que se haga con dineros para capacitaciones de los funcionarios, de lo contrario 
más delante ellos querrán salir a otras capacitaciones y les dirán que no tienen dinero 
 
La concejal Norma Torres dice que es lo que ella mencionó en la sesión anterior, de optimizar los 
recursos para poder salir a otras capacitaciones de acuerdo a las necesidades de cada uno. 
 
La concejal Norma Monsalve dice que de haber sido una capacitación en otro lugar se habría tenido 
que ir. 
 
El concejal Luis Sanhueza dice que está de acuerdo que haga en la comuna pero en la mañana es 
mejor porque se viene con más animo ya que a las dos de la tarde después de almuerzo no están 
con mucho ánimo.  
 
El señor Raúl Espejo dice que acá van a estar todos los funcionarios y todos querrán hacer 
preguntas, que como Concejales quieren por Ley asistir a una capacitación porque les corresponde 
como autoridades, agrega que si es en la tarde tal vez tendrán problemas por su trabajo, señala que 
ojala pudieran asistir a una capacitación solo para Concejales. 
 
La concejal Norma Torres dice que independiente quien haga la capacitación, esto se viene 
arrastrando hace un mes y medio, que supuestamente la mayoría del Concejo iba a ir al sur y 
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después a la de Viña del Mar y que tampoco se sumaron y también era una capacitación con 
expertos, cuando se hizo en Quillón se habló que eran personas que habían hecho la del norte como 
la del sur y se planteó que estaba muy caro, algunos compartieron esa premisa y otros no, pero era 
muy caro por ser un lugar tan cerca y de ahí se ha ido dilatando el tema y el tiempo va pasando. 
 
El concejal Víctor Chandia dice que encuentra que en otras comunas los concejales se capacitan, 
salen fuera de la comuna y acá también se tiene el derecho ganado, no está en desacuerdo que se 
haga, al contrario para que los funcionarios entiendan las atribuciones que tienen los Concejales al 
respecto, pero también ellos están renunciando a lo que les corresponde y si se pueden hacer ambas 
cosas mejor, de salir a otras capacitaciones, con su viatico y con lo que le corresponda, dice que no 
tiene problema en venir esos días y buscar a alguien que lo reemplace en su trabajo. 
 
El concejal Luís Sanhueza agrega que en los años que lleva como Concejal nunca se le ha negado la 
posibilidad de participar de estas capacitaciones, pero por tema de trabajo no ha podido asistir, dice 
que varias veces se han preparado para salir a capacitaciones y a último minuto se han echado para 
atrás y lo otro que cuando se va a Concepción u a otro lado siempre hay Concejales que saben 
mucho de leyes, porque leen mucho y están informados y son los que enganchan fácilmente con el 
profesor, dice que si se va a hacer acá, que se trate de asistir, que verá en su trabajo como asistir y 
después más adelante se verá otras capacitaciones fuera de la comuna. 
 
El concejal Víctor Chandia dice que con respecto al prejuicio de estar con los funcionarios a él no le 
incomoda, pero lo que sí, que esa mezcla con los funcionarios en ese tipo de charla no tendrá la 
autonomía necesaria, en esa misma charla se producirá un debate entretenido, pero el debate va a 
ser la atribución del Concejal y la atribución del funcionario para poder rebatir al Concejal, agrega que 
se haga igual con los que quisieran asistir, con la salvedad que si quieren puedan ir a una 
capacitación fuera de la comuna. 
 
El señor Raúl Espejo dice que será muy difícil si se hace aquí  ir a otra. 
 
El concejal Luís Sanhueza dice que está de acuerdo que se haga en la comuna por ahora y si 
después hay otra irá también. 
 
La concejal Norma Monsalve dice que está de acuerdo que se capacite acá y que digan que el que 
quiere asista, pero si no asisten los Concejales lo verán mal, señala que si se hace que asistan todos 
los Concejales, pero también ver las ofertas de capacitaciones que hay fuera de la comuna. 
 
Después de conversar sobre el tema, los señores y señoras concejales solicitan tomar un acuerdo 
respecto al tema, después de terminada la conversación el señor Raúl Espejo llama a votar por asistir 
a una capacitación fuera de la comuna con expertos en el tema. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por los votos de los concejales Raúl Espejo, Víctor Chandia, 
Miguel Vargas y Norma Monsalve asistir a una capacitación sobre la Ley 20.742 fuera de la comuna y 
con expertos en el tema. 
Los concejales Luís Sanhueza y Norma Torres señalan que están de acuerdo en que se haga en la 
comuna. 
 
El concejal Miguel Vargas dice que conversó con la Directora del colegio de Boca Itata quién le 
señaló que sacaron una malla de escuela y está solicitando que la instalen lo antes posible, que lo 
otro es que hay una torre de agua que se está desarmando y esta peligroso para los niños, además 
que vienen las actividades del mes del mar y eso no está en condiciones, dice también que ha habido 
problemas con los camiones que transitan por la costa y creen que de repente sucederá un 
accidente, recuerda que se conversó en su momento con los Carabineros pero no han ido, pregunta 
también si como Municipio se tiene contacto con Arauco, ya que le han comentando que están 
trabajando en la noche, con luz y la comunidad piensa que están tirando líquidos al río y los vecinos 
están preocupados. 
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El concejal Víctor Chandia dice que cuando fue a una reunión de la Asociación en Quillón, dónde 
asistió gente de Arauco dijeron que se harían trabajos en el ducto, que era para realizar un ducto 
paralelo al que ya está y así controlar el tema de la filtración y reparación. 
 
El señor Raúl Espejo señala que la subida de Valle Alegre está en muy mal estado, que cuesta 
mucho subir, que se encontró con una profesora atravesada en el camino con su vehículo, solicitando 
que se pueda hacer algún tratamiento al camino. 
  
La concejal Norma Monsalve dice que una vecina necesita que se arregle el pasaje Los Carreras, 
recordando que del Municipio se estuvo trabajando pero faltó un trayecto y se hace difícil la entrada 
de los furgones a buscar los niños. 
 
El concejal Víctor Chandia señala que al parecer los alumnos del internado medio tienen problemas 
con el agua caliente, solicitando que se pueda ver ese tema.  
 
 
  Sin más temas que tratar y siendo las 12:40 horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
Lucy Cartes Ramírez                                                                                           Raúl Espejo Escobar 
Secretaria Municipal                                                                                                  Presidente 
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ACUERDOS 

H. CONCEJO MUNCIPAL 
Mayo 12 del 2014. 

 
 

 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad aprobar el Acta Nº 51 de fecha 05.05.2014 
 

 
2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por los votos de los concejales Raúl Espejo, Víctor Chandia, 
Miguel Vargas y Norma Monsalve asistir a una capacitación sobre la Ley 20.742 fuera de la comuna y 
con expertos en el tema. 
Los concejales Luís Sanhueza y Norma Torres señalan que están de acuerdo en que se haga en la 
comuna. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Lucy Cartes Ramírez 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


